

# 自治区政协召开“推动煤化工产业延链补链强链”对口协商会

## 安润生出席

本报7月29日讯 (记者 白丹)

7月28日,自治区政协召开“推动煤化工产业延链补链强链”对口协商会。自治区政协副主席安润生出席会议。

会上通报了全区现代煤化工产业总体发展情况,政协委员、智库专家和自治区相关部门负责同志围绕协商议

## 全国文化科技卫生“三下乡”内蒙古集中示范活动启幕

本报巴彦淖尔7月29日电 (记者 薛来 图古斯毕力格)

7月28日,2025年全国文化科技卫生“三下乡”内蒙古集中示范活动在巴彦淖尔市拉开帷幕。活动紧紧围绕乡村振兴战略总要求,秉持服务基层、服务群众的宗旨,推动优质资源下沉,服务重心下移,为群众提供更多惠民便民服务。

活动当天,自治区“三下乡”成员单位的专家、青年志愿者,以“我为群众办实事”集中示范服务活动为依托,通过科普宣传、健康义诊等形式,充分发挥自身优势,精准对接民生需求,将惠民服务送

## 内蒙古各地开展多样双拥活动 共庆中国人民解放军建军98周年

本报7月29日讯 (记者 于欣莉)在中国人民解放军建军98周年即将来临之际,连日来,内蒙古各地积极开展形式多样的拥军活动,营造浓厚的拥军氛围,谱写了一曲曲军民鱼水情深的动人乐章。

通辽市举办“薪火相传铸忠诚 军民同心向未来”双拥文艺演出,并向全市基层武警官兵同步直播。演出在四重唱《塞外歌》中拉开帷幕,武警官兵的吉他弹唱、马头琴齐奏、民乐合奏等精彩节目轮番上演,展现了军民团结一家亲的深厚情谊,为新时代强军兴市注入精神动力。

阿拉善盟举办以“大漠砥剑展雄风,军地同心感党恩”为主题的第二届“戎耀杯”军地联合运动会,吸引了驻盟

## “同心筑梦·共谋发展” 粤港澳大湾区媒体内蒙古行联合采访活动启动

本报7月29日讯 (记者 王皓潘佳慧)7月29日,“同心筑梦·共谋发展”粤港澳大湾区媒体内蒙古行联合采访活动在呼和浩特市启动。此次活动由中

国记协、粤港澳大湾区媒体联盟与内蒙古自治区人民政府新闻办公室共同主办,来自粤港澳、长三角及内蒙古本地近30家媒体的40余名青年记者和网红共同参与。

在为期一周的行程中,采访团将深入呼和浩特市、鄂尔多斯市和包头市,聚焦内蒙古现代化建设与高质量发展成果。采访将围绕数字经济、绿色能源、生态治理、文旅融合、产业发展等领域展开,同时关注内蒙古与粤港澳大湾区、长三角地区的合作成效及未来潜力。通过多角度报道,全面展现内蒙古的资源禀赋、政

## 山东大学内蒙古研究院启动实体化运行

本报7月29日讯 (记者 刘志贤)7月28日,山东大学内蒙古研究院成立并入驻内蒙古自治区国家大学科技园,标志着研究院进入实体化运行新阶段。

山东大学内蒙古研究院由山东大学、呼和浩特市人民政府、内蒙古自治区教育厅合作共建,整合三方优势资源,锁定建设国内一流新型研发机构的目标,聚焦国际学术前沿与国家重大战略需求,围绕内蒙古高质量发展实际需要,统筹推进教育革新、科技创新与人才培养,推动教育链、创新链、人才链与产业链深度融合,为内蒙古发展新质生

## 锡林郭勒盟多伦县抗洪抢险救援有序推进

本报锡林郭勒7月29日电 (记者 巴依斯古楞 多伦县融媒体中心记者 田玉玲 王韩)

7月25日至26日,锡林郭勒盟多伦县遭遇持续大暴雨、暴雨和大雨极端天气,24小时内最大降水量突破154.7毫米的历史极值,引发严重洪涝灾害,各乡镇房屋、农田、道路均出现不同程度受损。灾情发生后,多伦县紧急启动应急救灾预案,截至目前记者发稿时,各项抢险救援工作有序推进。

蔡木山乡是本次强降雨全县降水最为集中的区域之一,其中一家河村24小时最大降水量高达200.9毫米。据乡干部介绍,大部分道路、多座桥梁

题进行互动协商。

会议提出,要积极争取国家政策支持,充分发挥资源、区位等优势,有力推进自治区煤化工产业延链补链强链,强化科技创新投入,加大招商引资和要素保障力度,推动煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展。

# 要闻

□本报记者 刘洋

“以前,晚上遛弯得打手电筒,黑灯瞎火总担心安全。现在路灯亮了,监控也装了,心里踏实多了!”新城区新雅社区居民张大爷的真切感受,折射出呼和浩特市基层治理精细化带来的民生温度。

今年以来,呼和浩特市积极落实自治区党委办公厅、政府办公厅《关于统筹做好“减负、赋能、解困、整改、督促”工作助力基层治理提质提效的意见》,精准聚焦五个维度,全力推动基层治理实现新跨越。

在减负维度,呼和浩特市打出一套务实组合拳。文件会议精简成效显著,建立起20项刚性约束制度规范,严抓落实,让基层干部从繁重的文件、议事会议中解脱出来。督查检查考核事项严格控制在不超过9项,较上年大幅减少。数据赋能更是让基层告别重复填报的“苦海”,通过强化“一网通”系统运行管理,将原本繁杂的1128个数据表精简至206个。

在赋能方面,呼和浩特市多措并举,为基层治理注入强劲动力。细化权责清单,指导各乡镇(街道)编制职责事项清单。明确每个乡镇(街道)基本履职事项102项,配合履职事项78项,上收不合理事项46项,解决了“小马拉大车”的难题。创新“村居吹哨”机制,赋予村(社区)统筹调度各方力量解决群众急难愁盼问题的权限,从“群众找政府”转变为“基层干部替群众找政府”,构建起基层治理新格局。在人才队伍建设上,将新考录的349名公务员、选调生、事业编人员充实到乡镇(街道),并制定社区工作人员管理举措,强化绩效考核,选拔培养村级后备力量并开展多层次培训,全面提升基层干部履职能力。

切实为基层“排忧解难”,呼和浩特市积极构建联系顾问机制。实行市委常委包联旗县区、旗县区领导包联乡镇(街道)的联系制度,设立20个基层治理观察点,聘请12位村(社区)书记担任基层治理顾问,确保基层的声音能及时传递到决策层。经费保障力度不断加大,积极争取上级资金支持基层产业发展等领域,同时提高乡镇

精准聚焦五个维度

## 呼和浩特市着力推动基层治理实现新跨越

锚定现代化 改革再深化

(小区)党支部(党小组)+专职网格员+楼栋(单元、联户)长”的“铁三角”组织体系;实施业委会党建强基工程,打造67个“党旗示范业委会”。加强新兴领域党建,推进非公企业党组织覆盖率从年初的22.8%提升至60.3%,打造楼宇党建品牌,引导新就业群体融入基层治理,解决问题3800余条。

在督促激励维度,呼和浩特市同样成果斐然。市县两级各单位将铸牢中华民族共同体意识写入“三定”方案;依托全国文明城市创建,高效解决20余万件民生问题;完善农村监测户、低保户工作,开展“党的声音进万家”等宣讲活动1万余场次。通过制定奖惩办法,壮大集体经济,组建农村劳务合作社和城市社区就业帮扶站,拓宽居民就业渠道。建强综治中心,推出综治中心规范化和信访法治化“两化融合”工作法,交办民生类信访、涉法涉诉类信访事项化解率分别达74.6%和56.8%,形成矛盾纠纷排查化解全链条体系和“高效化解一件案”工作格局。

呼和浩特市通过对自治区意见的深度落实,在“减负、赋能、解困、整改、督促”五方面取得显著成效,基层治理效能大幅提升,群众的获得感、幸福感不断增强。

本报7月29日讯 (记者 马芳)

由内蒙古文学馆、内蒙古自治区少先队工作学会、内蒙古自治区青年传媒中心主办的毛眼眼看世界——全国儿童诗歌展日前在内蒙古文学馆开展,集中展示来自全国各地的优秀儿童诗作。

本次展览汇集全国各地少年儿童创作的百余首诗歌,其中包括经严格评审产生的35篇优秀作品。展览分为“家在水草丰茂的地方”“为万物轻声命名”“原来这就是长大呀”“未来花正开”4个单元,从描绘勤勤恳恳的稚趣短句,到追问星星为何眨眼的天真遐想,再到幻想成为箭矢破浪飞驰的斑斓梦境,童心与诗意在展览中浪漫相遇,开启了一场属于孩子们的诗歌盛会。

值得一提的是,凭借作文《旧轨还乡》引起网友广泛关注和共鸣的内蒙古籍女孩张潇冉,今年7月将手稿捐赠给了内蒙古文学馆,本次展览展出了她的《旧轨还乡》手稿。展览还展出了生于2007年的少女诗人姜二漫的诗作,年少成名的她用7岁时所作的《光》向全国小诗人们送上问候。

据介绍,此次展览旨在贯彻落实习近平文化思想,推进北疆文化建设提升行动,展现新时代北疆少年有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗的精神风貌,在孩子们心间播撒下诗歌的种子,让更多青少年了解文学、走进文学。

张潇冉《旧轨还乡》手稿亮相  
毛眼眼看世界——全国儿童诗歌展开展

别的比赛,共有来自10个盟市代表团的147名运动员参与角逐,共决出7个一等奖。其中,赤峰市代表团收获3个一等奖,呼和浩特市代表团收获2个一等奖,乌兰察布市代表团、锡林郭勒盟代表团分别收获1个一等奖。

本届运动会中国式摔跤项目技术代表王成云说:“中国式摔跤是传统体育项目,比赛观赏性强,有广泛的群众基础,深受大家喜爱。这次比赛高手云集,各代表团的运动员们准备充分,竞技状态都很不错,呈现了一场场精彩角力。”

“很高兴能够在我的家乡和来自各盟市的高手们一起比赛,短短几天学习到很多,也结交了很多好朋友,收获颇丰。欢迎大家常来赤峰!”赤峰市代表团中国式摔跤运动员参其尔说。



欢乐嘉年华

7月29日,舞蹈演员正在表演特色舞蹈。当日,“歌游内蒙古 龙乡赤峰行”嘉年华和文艺展演活动在赤峰市精彩上演,炫酷机车方阵轰鸣而至,时尚花车流光溢彩……为现场观众带来一场精彩纷呈的视觉盛宴。

本报记者 陈杨 摄

## 一位嘎查医生的30年坚守路 ——记“内蒙古好人”全国优秀乡村医生乌仁毕力格

□本报记者 毕力格巴特尔

7月28日,由自治区党委宣传部、自治区文明办主办的“春风化雨 善美北疆”2025年第二季度“内蒙古好人榜”暨2025年自治区“新时代好少年”发布仪式在锡林郭勒盟苏尼特左旗举行。扎根基层行医30年的锡林浩特市朝克乌拉苏木图古日格嘎查卫生室医生乌仁毕力格作为获奖代表上台领奖。

“站在这里,我的心情无比激动,也深感荣幸。这份沉甸甸的荣誉,不仅属于我个人,更属于所有坚守在基层一线的医务工作者。”乌仁毕力格激动地说,这30年,是乡亲们的信任和支持,支撑着她一路走来。

1996年,乌仁毕力格从内蒙古蒙医学院毕业,城市医院的大门曾向她敞开。然而,家乡缺医少药的困境在她心头挥之不去。2000年,当组织要将她派往新成立的嘎查卫生室时,她欣然应允。从此,以一人、一马、一药箱的她,扛起了80余户散居牧民的健康之责。牧民们也送给她一个朴素而滚烫的称号——“随叫随到的120”。

学先进 勇担当

她不仅是牧民健康的守护者,更是他们脱贫路上的同行者。2010年,她主动帮扶贫困户武达一家,无偿腾出自家房屋供其居住,并送去3吨煤解决过冬之忧。武达动情地说:“乌医生每次来,都带着任务,不是宣教就是体检。她太好了!”

她经营牧场收入可观,乡村医生的补贴远不能及,但无论家中有多忙,只要乡亲们需要,她必翻身上车,药箱就是她永不褪色的勋章。

乌仁毕力格曾荣获“全国优秀乡村医生”、“全国道德模范提名奖”等荣誉。“感谢党和政府对我们基层工作者的关怀与认可,感谢我的家人一直以来的理解和支持,更要感谢所有的乡亲们,是他们的信任给了我无穷的力量……”

30载,8000多次诊疗。乌仁毕力格瘦小的身躯,撑起了图古日格嘎查健康的天空。她像一朵火红的萨日朗,在风霜雪雨中绽放出生命的坚韧。光阴流转,她用脚步丈量着对这片土地最深的承诺——那药箱里装着的是乡亲们的期盼;那足迹所印证的是,医者仁心的温度。